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1. (a)
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KAT 241 - Kimia Analigis I

[3 jam]
soalan sahaja.
jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.
tiap soalan pada muka surat yang baru.

mengandungi TUJUH soalan semuanya ( 7 muka surat) dan

Anda telah diterima bekerja dengan Syarikat Amalgamated

Metals sebagai pegawai kawalan mutu. Tugas pertama

anda ialah menganalisa kandungan mangan dalam besi

keluli menggunakan teknik spektrofotometri. Keputusan
analisis anda ialah : 0.357, 0.359, 0.375, 0.367 dan
0.340% Mn.

(i) Apakah terdapat sebarang nilai yang perlu

ditolak di dalam keputusan di atas?

(ii) Berikan nilai kandungan Mn dalam sampel anda
pada had keyakinan 99%.

(8 markah)
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(b)

{c)

2. (a)

[KAT 241]

Satu mangsé' éémbunuhan didaééfi menggenggam segumpal
rambut di dalam tangénnya. Analisis paras kandungan
zink ke atas rambut tersebut telah dibandingkan dengan
paras kandungan zink dalam rambut tertuduh. Keputusan-
keputusan berikut diperolehi menggunakan satu kaedah
yang mempunyai nilai sisihan piawai 18 ppm zink.

Apakah tertuduh melakukan pembunuhan ini?

Rambut Tertuduh : 263, 281, 261, 268 ppm 2n

Rambut diperolehi
daripada mangsa : 253, 237, 218, 222 ppm Zn

{8 markah)

Jelaskan perbezaan di antara ralat tentu dan ralat tak

tentu.
(4 markah)

Jelaskan dengan ringkas kenapa aspek-aspek di bawah
perlu diambil kira ataupun dilakukan dalam analisis

gravimetri agar keputusan yang memuaskan diperolehi:

(i) Pembasuhan mendakan tertentu perlu dilakukan

menggunakan larutan elektrolit.
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(b)

(c)

[RAT 241]

(ii) Proses penghadaman ke atas larutan mendakan
dilakukan sebelum proses penurasan dimulakan.

(4 markah)

Kandungan fosforus dalam satu sampel baja boleh
ditentukan secara gravimetri dengan melarutkan sampel
tersebut dan kemudian memendakkan fosforus sebagai
MgNH, PO, . Mendakan yang diperlukan dibakar menjadi
Mg2P20;7 untuk penimbangan. Sekiranya 1.53 g sampel
menghasilkan 316 mg Mg,P,0,, berapakah peratus
kandungan P,Og dalam sampel baja tersebut?

(8 markah)

Kandungan fluorida di dalam 250 mL sampel air telaga
telah ditentukan dengan memendakannya sebagai PbClF
yang kemudiannya diikuti dengan pentitratan Volhard
untuk ion Cl17. Sekiranya 10.00 mwL 0.0215 M AgNO,
dditambah kepada larutan PbClF dan 6.13 mL 0.0178 M
KSCN diperlukan untuk mencapai takat akhir Fe(scN)2*,

kira kandungan ion fluorida dalam sampel air texrsebut

dalam nilai ppm.
(8 markah)
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(a)

(b)

()

[KAT 2411}

Apakah perbezaan diantara piawai primer dan piawai
sekunder dalam analisis volumetri. Berikan contoh-
contoh yang sesuai bagi membantu jawapan anda.

(4 markah)

Apakah yang dimaksudkan dengan penimbalan? Tunjukkan
kawasan penimbalan dalam satu contoh kelok pentitratan
asid-bes.
(4 markah)

Lima sampel yang setiap satu beratnya 5.041 g dijangka
mengandungi samada HCI1O, atau H,PO, atau KH,PO,
sécara bersendirian bersama bahan lengai atau campuran
masing-masing dan bahan lengai; telah dititratkan

dengan 0.1533M NaOH dan mencapai takat akhir seperti di

bawah :-
Sampel Isipadu NaOH, mr." 1

takat akhir takat akhir
metil oren fenolftalein

1 20.67 20.67

2 12.06 33.90

3 18.74 37.48

4 0.00 31.49

5 15.41 26.39

Tentukan komposisi dan kira peratusan komponen

tertitrat dalam sampel 1 dan 2.

(12 markah)

../5-

630

RN )
¥




(a)

(b)

(a)

(b)

[KAT 241]

Bandingkan -dan bezakan sifat penunjuk ‘visual’ - bagi
penentuan takat akhir pentitratan asid-bes, kompleks
dan redoks. »
{12 markah)

Suatu sampel bijeh besi seberat 0.2146 g dilarutkan
dalam larutan asid nitrik dan dilalukan dalam penurun
Walden (campuran SnCl, + HgCl,). Larutan yang terhasil

memerlukan 21.27 mL larutan 0.01436 M chr207 untuk

mencapai takat akhir penunjuk 'visual’ asid
difenilamina sulfonik. Kirakan % Fe, 0, dalam sampel
bijeh itu.

(8 markah)

Apakah yang dimaksudkan dengan pentitratan iodimetri
dan iodometri? Jelaskan jawapan anda.

(12 markah)
Suatu sampel susu tepung seberat 1.450 g dicampurkan
dengan suatu larutan penimbal akueus pH 11.5
Beberapa titik penunjuk metalokromik kalmagit ditambah
ke dalam larutan. Larutan memerlukan 31.62 mlL 1.538 x

1072

M EDTA bagi penunjuk berubah warna. Tentukan % Ca
yang ada dalam sampel tersebut.

(8 markah)
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(KAT 241]

6. (a) Terangkan bagaimana suatu bes organik seperti anilina,

(b)

(c)

CgHNH, boleh dipisahkan daripada sebatian neutral
seperti toluena.

(5 markah)

Asid benzoik terjion separa dalam fasa organik dan
membentuk dimer di dalam pelarut organik tertentu.
Terbitkan satu persamaan untuk menerangkan nisbah

taburan dengan mengambil kira kedua-dua keseimbangan

di atas.

(8 markah)
Bagi suatu sebatian yang nilai nisbah taburan ialah
25.0, tunjukkan dengan perkiraan pengekstrakan yang

mana lebih cekap

Pengekstrakan 10 mL larutan sebatian akueus dengan
10 mL pelarut organik, atau pengekstrakan dua
kali dan setiap kali menggunakan 5.0 mL pelarut

organik.

(7 markah)
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(a)

(b)

(c)

[KAT 241]

Gallium{III) membentuk kompleks dengan -halida.
Telah dilaporkan bahawa kompleks terbentuk di antara
gallium(III) dengan halida di dalam larutan akueus 4 M
KBr mempunyai kecekapan pengekstrakan 55% apabila
diekstrakan dengan dietil eter. Cadangkan beberapa cara
bagaimana kecekapan pengekstrakan dapat ditingkatkan.

(6 markah)

Dengan menggunakan contoh yang sesuai, terangkan
penggunaan pengekstrakan pelarut didalam kimia
analisis. Juga senaraikan keburukan kaedah ini?

(8 markah)

Suaﬁu kompleks logam mempunyai nilai nisbah taburan
5.96 bagi pengekstrakan dari fasa akueus pada pH 3.0 ke
dalam metil isobutil keton (MIBK). Kiralah bilangan
pengekstrakan yang diperlukan untuk mengekstrak
50.00 mL sampel logam pada pH 3.0 supaya mencapai
kecekapan pengekstrakan 99.9% menggunakan 25.0 mL MIBK
setiap kali.

(6 markah)
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LAMPIRAN

[KAT 241]

Values of t for v Degrees of Freedom for Various Confidence Levels®

Confidence:
Level, 90 95 99 99.5
v %
1 6.314 12.706 63.657 127.32
2 2920 4.303 9.925 14.089
3 2353 3182 5.841 7.453
4 2132 2776 4.604 5.598
5 2015 2,571 4.032 4.773
[ 1943 2.447 3.707 . 4.317
7 1895 2.365 3.500 4.029
8 1.860 2.306 3.355 3.832
9 1.833 2.262 3.250 3.690
10 1812 2228 3.169 3.581"
15 1753 2131 2.947 3.252
20 1.725 2.086 2.845 3.153
25 1.708 2.060 2.787 3.078
o0 1.645 1.960 2.576 2.807
‘v=N —1=degrees of ireedom.
Values of F at the 95% Conﬁdque Level
v, .
v, 2 3 4 5 6 7 8 9 10 15 20 30
2 19.0 19.2 192 193 19.3 19.4 19.4 19.4 19.4 19.4 19.4 19.5
3 955 928 912 901 894 889 885 881 879 870 866 862
4 694 659 639 626 616 609 604 600 59 586 580 575
5 5.79 541 319 505 4.25 4.88 4.82 4.77 4.74 4.62 4.56 4.50
6 514 476 453 439 42§ 421 435 410 406 394 387 381
7 474 435 412 397 387 379 373 368 364 351 344 3.38
8 446 407 384 369 358 350 344 339 335 322 315 308
9 426 386 363 348 337 329 323 318 314 301 294 286
10 4.10 37 348 333 3.22 3.14 3.07 302 298 285 2.77 2.70
15 368 329 306 29 279 271 264 2359 254 240 233 225
20 349 310 287 271 260 251 245 239 235 220 212 2.04
30 332 292 269 253 242 233 227, 221 216 201 193 1.84

Rejection Quotient, Q at 90 Percent Confidence Limit®

Number of

Observations Q
3 094

4 0.76
5 0.64

5 0.56
7 051 .
8 Y047 635
9 0.44

10 0.41

x : 0.00




[KAT 241]
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